

幸福泉·传递幸福 滋养生命

# 以蜡烛之光 照亮学生成长道路

——南阳市姜营小学教师教育心得分享

杜逸飞

## 精讲多练 用心讲好每一堂课



在英语教学过程中,我不断探索,积累了不少经验与感悟。

建立良好师生关系,是教育教学成功的基石。正所谓“亲其师而信其道”,学生们虽然年幼,但却有着敏感而真诚的心。教师给予学生真心关爱,才能赢得学生的喜爱与信任,更好地引导学生朝着积极方向成长。

当下正是应试教育向素质教育转变的关键时期,在减负与提质的双重要求下,我在课堂教学上狠下功夫。

备课环节,我全面考量,深入钻

研教材,综合运用教师用书、学习资料及过往试题,明晰重点、难点与知识点的拓展方向,同时充分了解学生,根据学生的年龄特点、接受能力与知识储备,合理把控教学起点,精心选择教法,确保新知识导入方式新颖、讲解易懂、活动有趣。

在课堂上,我注重营造良好的学习氛围。严格与宽松必须有机结合,一味严苛会让学生感到压抑,丧失学习兴趣与信心。在课堂上,我通过小幽默、小比赛活跃气氛,让学生更轻松、更愉快地学习知识。同时,我时刻关注每一个学生,用眼神与他们交流,使他们感受到来自老师的重视,进而集中精力听讲。

考虑到学生注意力集中时间有限,我坚持“精讲多练”,细致讲解重点、难点知识,多举例、勤练习,切实做到讲练结合,努力让每一个学生都能跟上教学节奏,并积极参与到课堂教学中来。

教育之路任重道远,我将不断完善自我,努力提升自身综合素质,让学生切实从我的教学中受益。

岳艳

## 多措并举 打造高效数学课堂



课前,我深入钻研教材,精准把握重点难点,结合学生特点,设计教学活动,引入贴近生活的教学资源,尽量拉近数学与生活的距离。

课堂上,我密切关注学生状态,通过眼神、表情和互动,促使学生高效学习。一旦发现学生走神,迅速以相关问题巧妙引导,确保学生时刻保持专注力,切实提升学习兴趣与学习能力。

作业练习是学生知识掌握情况的直观反映。课堂上,我适时安

排即时练习,加深学生对知识点的印象。针对出错较多的试题,要求学生错题本能够清晰呈现学生对知识的掌握程度,便于教师针对性指导,也有利于学生复习巩固。

课程改革倡导“用”教材而非“教”教材。教师应当创造性使用教材,在钻研教材的基础上,根据课堂教学实际与学生需求予以改进、补充,大胆创新,让课堂教学更高效。

教学过程中,我注重从学生熟悉的生活场景与学生喜欢的童话世界中取材,精心提炼数学问题,激发学生兴趣,让学生感受到数学与生活的紧密联系。同时,适时创设与生活、教学相关的学习情境,引导学生感悟数学乐趣,主动参与数学学习。

备课是教学的关键,我将重心放在学生的“学”上,关注学生学习基础与状态,精心设计学生学习过程,充分预设学生学习难点及应对方法,确保教学过程顺畅、高效。

黎玲

## 分层设计 助力学生全面发展



面对不同年龄段的学生,数学教学的侧重点有所不同。对低年级学生,要注重数感、习惯与好奇心;对中年级学生,要聚焦逻辑思维与表达能力;对高年级学生,要重视归纳总结、举一反三能力。

课堂是教学主阵地,纪律与氛围至关重要。教师要密切留意学生学习状态,对走神或有疑惑的学生,要及时观察、提醒。每节课要适时穿插小游戏和生活实例,让学生在轻松、活泼的氛围中提升学习积极性。例如,讲“二到十的分与合”时,我借

用生活用品和教学用具,细说分与合的过程,从生活用品到教学用具是初步的抽象,从教学用具到数字是进一步的抽象,不仅能帮助学生学会有序思考,还能成功引起学生对数学学习的兴趣。

计算能力是数学学习的基石。教师要鼓励学生在家开展“每日一练”,练习口算,练习内容为近期所学的计算知识。鉴于无法组织全班统一练习,教师要通过分析学生作业,找出学生计算薄弱点,指导家长在家里对孩子进行针对性强化训练。

练习反馈能够真实反映学生知识掌握程度,教师可以准备作业批改记录单,记录并分析学生每次测试与作业情况。批改试卷时,在错题旁标注出错学生名字,或用“正”字记录错题频次。在课堂上,重点讲解出错较多的题目,加深学生印象,帮助学生更正错误。

在评讲试卷与习题时,教师要多给学生讲题机会,让学生阐述题目考察的知识点、解题思路及注意事项等,这样既能锻炼学生的表达能力,又能提升学生的逻辑思维。

胡守丽

## 多点发力 提升课堂教学效果



在教学实践中,我始终坚持“教学不仅要传授知识与能力,更要育人”的理念,将教育学与心理学紧密结合,努力达到理想的教学效果。

首先,注重思想与心理引领,夯实基础。我着力引导学生树立“冷板凳”精神,打造“执着追求、自强不息、刻苦学习”的品格,端正学习态度,养成良好习惯。同时,密切关注学生心理状况,多鼓励、多表扬,帮助学生树立目标与信心。

教学中,我坚持在学生上一个知

识点测试过关后再授新课,通过面批、面改、二次指导,逐步提高学生基础知识掌握程度,努力让每一个学生都真正掌握第一个知识点。对于薄弱学生,我坚持进行个别辅导。

其次,保证教学效率,推进培优补弱。在教学中,我坚持新课讲大局、练习课重细节、知识讲解贴合学生实际。授新课时,着重强调重点难点,适时开展即时练习,努力让每一个学生当堂掌握。练习课上,要求学生保持专注,并允许学生查阅笔记或咨询老师。

在培优补弱方面,我注重反思反省,精准分析学生出错原因,进而予以对症指导。对基础知识掌握不牢固的学生,紧盯基础、课堂与复习,面谈指导,进一步提升学生的学习效率。同时,通过灵活安排座位等方式,有效激发不同层次学生的学习动力。

最后,我鼓励学生广泛阅读。在课本知识阅读的基础上,大力倡导学生阅读自己喜爱的书籍,拓宽知识面,增强表达能力,全方位提升综合素养。